
PRIčA O GLO BAL NOM ZA GRE VA NJU NI JE NO VA.
O njoj na svoj način go vo ri već He ra klit po mi njući svet ski požar u ko me će sve ne sta ti. Za -
ni mlji vo je da se taj požar po ve zu je sa ve li kom go di nom ko ja je po svom tra ja nju bli ska po -
lo vi ni pre ce si o nog ci klu sa ko ji bit no od ređuje di na mi ku kli me. Teško je za mi sli ti in ten ziv -
ni je glo bal no za gre va nje od onog o ko me go vo ri He ra klit. I uzro ci ko ji do vo de do nje ga su
ve ro vat no bli ski ono me što se da nas može do kučiti o ovom pro ble mu. Ka ko je svet za sno -
van na har mo ni ji, do ek pi ro si sa, svet skog požara, do la zi ka da se ona za bo ra vi a nje na načela
na pu ste.

Ali ovaj svet i živi od sta rih priča u no vom pa ko va nju. „The de ba te on glo bal warming is
over, glo bal warming is a reality“ -  sa mo u ve re no u uvod ni ku uz vi ku je ugled ni časo pis Sci en -
ti fic Ame ri can.1 I to bez ob zi ra što je zi ma 2006. bi la vr lo hlad na. I zi ma ove go di ne ta kođe
je bi la vr lo hlad na, Evro pa i Ame ri ka bi le su za ve ja ne snežnim mećava ma. Upr kos to me, ni je
bi lo ni jed ne reči o glo bal nom za hlađenju. Priče o glo bal nom za gre va nju po sta le su ta ko po -
pu lar ne da se ni ko ne tru di da po ve ru je svom is ku stvu. Ovo je sa mo na iz gled neo bično sta -
nje stva ri, jer se i ra ni je dešava lo da se stvar no sti i ide o lo gi ja ra ziđu. Ako činje ni ce ne od go -
va ra ju te o ri ji, re kao bi je dan slav ni ne mački fi lo zof, tim go re po njih. Gla si ne o glo bal nom za -
gre va nju su se u toj me ri proširi le da tre zve no gle da nje na stva ri na li ku je na po ru da se Don
Ki hot ube di da su pred njim obični mli no vi, a ne zli čarob nja ci. Sva ki to pli ji pe riod, to pli
dan, usko ro valj da i to pli sat i mi nut, tu mače se kao ne spor ni zna ci da se naše ne be sko te lo
pre više za gre va. Gor lji vom jav nom ubeđenju, međutim, pri tom ho ti mično iz miče raz li ka
me te o ro lo gi je i kli ma to lo gi je. Pro me na vre me na u ne ko li ko to plih da na, me se ci ili go di na, o
čemu go vo ri me te o ro lo gi ja, u kli ma to lo gi ji ni je pre sud na, jer ona ob u hva ta pro me ne ko je
tra ju ve ko vi ma i mi le ni ju mi ma. 

411 Gary Stix. ‘Cli ma te Re pa ir Ma nual’, Sci en ti fic Ame ri can, Au gust 31, 2006.

O an tro po lo gi ji glo bal nog za gre va nja. Već sa ma činje ni ca do vođenja po li ti ke
kli me na dnev ni red go vo ri da je rat sa pri ro dom došao do ste pe na ka da se više
ne može ide o loški pri kri va ti na vod nim do bi ti ma od nje nog sa vla da va nja.
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Po red to ga ni priče o po većanju pro sečne glo bal ne tem pe ra tu re ta kođe ne znače mno -
go, jer se ona od no si na ce lu pla ne tu, ko ja je uvek, za hva lju jući na gi bu svo je ose ro ta ci je, su -
prot no osunčana. Mo guće je u prin ci pu da glo bal na tem pe ra tu ra ra ste, a da se u od no si ma
tem pe ra tur nih raz li ka pri pre ma le de no do ba. Je dan pri mer će to le po ilu stro va ti i olakšati da
uđemo u ovu složenu ma te ri ju. U Be o gra du su sre di nom prošlog ja nu a ra bo ra vi le Ma ri na i
Ste fa ni Mi lan ko vić, unu ka i pra u nu ka slav nog kli ma to lo ga Mi lu ti na Mi lan ko vića. One žive u
Au stra li ji u ko joj je, kao što zna mo, ta da let nje do ba. Nji ma je bi lo ve o ma uz bu dlji vo da za
pet na e stak časo va le ta pri spe ju u su prot no go dišnje do ba, jer je ta ko pre la zak pro sto ra na
ne ki način po stao i put kroz vre me. One su došle na po lu lop tu ko ja ima su pro tan na gib pre -
ma Sun cu od nji ho ve da bi za krat ko vre me, ko me ni su po treb ni ve ko vi i mi le ni ju mi prešle
iz, ka ko je sa da mo der no da se kaže, glo bal nog oto plje nja u glo bal no za hlađenje.2

Nji ma se na rav no ni je do go di lo nešto što se ne bi de si lo i dru gi ma ko ji bi pred u ze li ova -
kav put. Ta kva je jed no stav no di na mi ka osunčava nja naše pla ne te. Po mi nje mo to, jer ima -
mo uti sak da jav nost ni je do volj no sve sna da se za hlađenje i oto plja va nje na našoj pla ne ti
do gađa isto vre me no i da će ta raz li ka uvek po sto ja ti bez ob zi ra na pro sečnu tem pe ra tu ru
ko ju u ne kom pe ri o du računa ju me te o ro lo zi. Za to ka da se go vo ri o ra stu pro sečne glo bal -
ne tem pe ra tu re, ne tre ba da pro pu sti mo da pri me timo da je to ap strakt na tem pe ra tu ra, da
se ona sa sto ji od dve pot pu no raz ličite pro sečne tem pe ra tu re na dve po lu lop te. Ovo je
važno da shva ti mo jer se na se ver noj po lu lop ti na la zi da le ko veća kop ne na ma sa ne go na
južnoj ta ko da ona ima pre sud nu ulo gu u di na mi ci kli me, u na sta ja nju ili ne sta ja nju le de nih
do ba. Se ver na po lu lop ta prak tično „vuče„ za so bom južnu po lu lop tu, ko ja će zbog od su stva
ve li kih pla nin skih ma si va i spo ri je ter mo di na mičke re ak ci je oke a na la ga ni je ula zi ti u kli mat -
ske pro me ne. 

Čini se da da nas raz mišlja nju o kli mi do sta ne vo lje za da je sa ma reč glo bal no, ko ja je pre -
op te rećena ide o loškim značenji ma, i upućuje na po mi sao da je u pro me ni kli me reč o uni -
form nom pro ce su. Da le ko od to ga. Uni form na je sa mo ide o lo gi ja ko ja go vo ri o pro sečnoj
tem pe ra tu ri ce le pla ne te, što ima sa mo sta ti stički značaj, a ne o pro sečnoj tem pe ra tu ri se ver -
ne po lu lop te ko ja od lučuje da li se ide u le de no ili međule de no do ba. Međutim, go vor o
pro sečnoj tem pe ra tu ri se ver ne po lu lop te ve ro vat no ne iz gle da do volj no po li tički ko rek tan, i
mo gao bi da do ve de do po mi sli da se ver na po lu lop ta od lučuje o sve mu, pa i o kli mi. 

I u sa moj priči o glo bal noj pro me ni kli me, ko jom su se ne ka da ba vi li sa mo naučni ci, a
sa da su se umešali i raz ličiti sa ve to dav ni pa ne li i po li tički pro to ko li, već je teško raz lučiti šta
je važni je: da li sa ma kli ma ili kon cept glo bal no sti. Ne kim ne po ver lji vim po sma tračima može
da su učini da se u upo zo re nji ma o glo bal nom za gre va nju više vo di računa o onom „glo bal -
no„ ne go o „za gre va nju„ i da je to još je dan način afir ma ci je ide o lo gi je glo bal no sti. Na tom
ta la su je 1990. osno van Međuvla din pa nel za kli mat ske pro me ne, sa ve to dav no te lo Uje di nje -
nih Na ci ja, ko je tre ba da pra ti zna ke ko le ba nja kli me i da upo zo ra va na to one ko ji do no se
po li tičke i eko nom ske od lu ke. Po la zeći od sta va da glo bal no za gre va nje po sto ji i da ljud ske
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2 Sti li sti bi ov de la ko pri me ti li da je glo bal no za hlađenje običan ple o na zam, jer lo kal no za hlađenje ne može da
bu de stvar kli ma to lo gi je, već me te o ro lo gi je.
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ak tiv no sti pre sud no utiču na nje ga, Pa nel je pred ložio više mo de la po ko ji ma glo bal na tem -
pe ra tu ra ra ste od je dan do šest ste pe ni Cel zi ju so vih. Pre ma nji ma naša pla ne ta se su više za -
gre va i mo ra ju se pred u ze ti me re da se spa lji va njem fo sil nih go ri va ne bi pre gre ja la. Ako se
dođe do 6º C do kra ja ovog ve ka, on da se može go vo ri ti o mi li jar da ma ugroženih, ve li ki m se -
o ba ma sta nov ništva i broj nim no vim bo le sti ma. 

Ovo uve re nje de le i au to ri sce na ri ja Evrop ske agen ci je za život nu sre di nu, ko ji je zva -
nično ob ja vljen u ju nu 2004. Po nji ma pro sečna glo bal na tem pe ra tu ra u prošlom ve ku po ra -
sla je od 0,2 do 0,7 ste pe ni Cel zi ju sa, a u ovom ve ku očeku je se rast od 1,4 do 5,8 ste pe ni.
Evro pa se za gre va brže od osta lih kon ti ne na ta i hlad ne zi me će ne sta ti do 2080. go di ne. Led -
ni ci u osam od de vet evrop skih glečer skih obla sti naj ma nji su u po sled njih 5.000 go di na: tri
četvr ti ne led ni ka na švaj car skim Al pi ma oto piće se do 2050. go di ne, a to plot ni uda ri i po pla -
ve po staće češći.

Ako je ovaj sce na rio tačan, a ve ro vat no ni je, jer ak ce nat sta vlja na hlad ne zi me a ne na
sveža le ta, uz po većanje ni voa mo ra doći će i do pre mešta nja vr sta na se ver (aj ku le bi za de -
se tak go di na tre ba lo da dođu do oba la Ve li ke Bri ta ni je, a za dva de set do Ne mačke i Nor -
veške). Zo na vi no gor ja i vi nar stva iz me sti la bi se na se ver. Ga je nje južnog voća po staće mo -
guće u Si bi ru (bre skva, lo za, ka fa). Do sre di ne ve ka kli ma Ita li je pod sećaće na da našnju kli -
mu se ver ne Afri ke, a kli ma Sr bi je mo gla bi da liči na kli mu se ver ne Ita li je.

Ali po red ovog po sto ji i dru gi sce na rio ko ji ima ra di kal no su prot no is ho dište. On po la zi
od uvi da da se može sma tra ti da je ovo međule de no do ba na iz ma ku, jer to pla raz do blja tra -
ju de se tak hi lja da go di na, a ovo u ko jem živi mo za počelo je pre oko 12.000 go di na. Za go vor -
ni ci ovog sta va ne pre viđaju glo bal no oto plja va nje, ali sma tra ju da to plje nje le de nih bre go va
i po ja va, pri mećena u po sled njih 30 go di na, ve li kih slat ko vod nih re ka u Atlan ti ku ko je se
mešaju sa sla nom vo dom, može da iza zo ve po re mećaj oke an skih stru ja i da za u sta ve ceo si -
stem raz me ne to plo te okean - kop no. Ove hlad ne, slat ko vod ne obla sti sa da se šire i na vo de
ce log sup trop skog Atlan ti ka. Pri rod ni kli mat ski ci klu si ko ji to pe ark tički led mo gu da na glo
za u sta ve si stem oke an skog kruženja to plo te i da do ve du do ras pa da si ste ma, što je po nji ma
već bio uzrok ma log le de nog do ba ko je je tra ja lo od 14. do sre di ne 19. ve ka. Ovaj pri stup po -
stao je ve o ma gla san ka da je list Ob ser ver ob ja vio kli mat ski sce na rio pri pi san Pen ta go nu. Po
nje mu na se ve ru Evro pe za vla daće si bir ska kli ma, ko ja će oko va ti Bri ta ni ju do 2020. go di ne,
a ne ki od naj većih gra do va će po to nu ti. Me dij ski je ovaj pri stup pod gre jan i  ho li vud skim fil -
mom o le de nom do bu, „Dan po sle su tra“.

Ali ne u po re di vo više od to ga ovaj pri stup po držan je po sled njom rečeni com član ka „Ko -
le ba nja Ze mlji ne or bi te: pejs mej ker le de nih do ba“ u ko me su 1976. u časo pi su Sci en ce iz ne -
ti re zul ta ti re kon struk ci je i ma pi ra nja kli me u ce lom sve tu do bi je ni u okvi ru glo bal nog pro -
jek ta CLI MAP. To je sva ka ko naj veći i naj a u to ri ta tiv ni ji kli ma to loški pro jekt prošlog ve ka na
čijim re zul ta ti ma, ko ji ma je re a fir mi sa na Mi lan ko vićeva te o ri ja, počiva sa vre me na kli ma to lo -
gi ja. Po me nu ta po sled nja rečeni ca gla si: „Mo del bu duće kli me za sno van na opaženim od no -
si ma or bi tal nih ci klu sa i kli me, ne uzi ma jući u ob zir an tro po ge na dej stva, pred viđa da će du -
go traj ni trend u na red nih ne ko li ko de se ti na hi lja da go di na ići ka znat nom za leđiva nju se ver - 43
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ne po lu lop te“. Ta rečeni ca je i da nas kost u gr lu za go vor ni ci ma in du strij ske kon tro le di na mi -
ke kli me, ali ia ko se raz ličito tu mači i ospo ra va, ru ko vo di lac pro jek ta CLI MAP, Ja mes Hays
(Džems Hejs), pre ne ko li ko go di na mi je re kao da ne od u sta je od nje, kao ni od jed nog dru -
gog za ključka pro jek ta.

Ta ko i na ovom po lju gde bi smo ima li naj više pra va da očeku je mo kon so nant nost, kao
da se po ka zu ju zna ci ko le ba nja između sce na ri ja ko ji očeku je oto plje nje, i onog ko ji se spre -
ma za hlad ni dan po sle su tra. U ova kvim okol no sti ma iz ve sno je sa mo da po li ti ka kli me po -
sta je sve pre gre ja ni ja. A usi ja noj po li ti ci očito više od go va ra priča o glo bal nom za gre va nju.
Ona do bi ja sve veći za mah, nad građuje se raz ličitim mašto vi tim do mišlja nji ma u ko ji ma svi
traže nešto za se be - naučni ci bo lje fi nan si ra nje pro je ka ta, broj ne NVO po uz dan iz vor pri ho -
da, no vi na ri sen za ci o nal nu priču, a po li tičari do bro oprav da nje svog po sla. Ipak, naj više ulja
na va tru priče o glo bal nom za gre va nju do da ju tr gov ci. 

Ve li ke kor po ra ci je pot pa lju ju jav nu za bri nu tost na sto jeći da pri kažu svo ju bri gu za pla -
ne tu i da po nu de svo ja rešenja za nje ne go ruće pro ble me. One po država ju te zu da je to plje -
nje le de ni ka na Ark ti ku i vi so kim pla ni na ma eks klu ziv na po sle di ca spa lji va nja fo sil nih go ri va,
od no sno sve veće kon cen tra ci je ugljen di ok si da i dru gih ga so va sta kle ne bašte u at mos fe ri,
ko ji br zo za gre va ju našu pla ne tu, jer de lu ju kao klop ka ko ja ne do pušta da Ze mlja zrači to -
plo tu u sve mir. U tom ka ti hi zi su utvrđuje se da je ugljendi ok sid glav ni uzrok kli mat skih pro -
me na i da je naš glav ni za da tak da nad gle da mo i ogra ničimo oslo bađanje ga so va sta kle ne
bašte. Zvuči jed no stav no i uver lji vo, i upućuje nas da raz mišlja mo da je kli ma nešto što je u
vla sti čove ka, ne ka vr sta ve li kog er kon dišna, i da se s njom može upra vlja ti pri ti ska njem dug -
me ta on i of. Ta ko se neo set no težište ak tiv no sti pre no si u po li tičku, teh no lošku i po slov nu
sfe ru gde će se raz ličitim teh no loškim do vi ja nji ma, po li tičkim do go vo ri ma, pro to ko li ma i tr -
go vi nom emi si ja ma ga so va kli mat ski pro blem sta vi ti pod kon tro lu. Po li ti ka ta ko la ko na la zi
no vi ali bi, a kor po ra ci je, pod vi dom bri ge o pla ne ti, do la ze do pri stu pa jav nim fon do vi ma
gde će pa ra ma po re skih ob ve zni ka za me ni ti svo je za sta re le teh no lo gi je. 

Pre dve go di ne već je for mi ra na ber za emi si je ga so va sta kle ne bašte (Cli ma te Exchange
Plc) ko ja je sa mo za go di nu da na utro stručila vred nost. Na pri mer, naj veća ame rička fir ma u
sek to ru har ti ja od vred no sti, Gold man Saks, za ra di la je za sa mo ne ko li ko me se ci oko 68 mi -
li o na do la ra ulažući na tu ber zu. I dru ge ve li ke fir me je sle de pla ni ra jući da ulažu upra vo u
sma nje nje za gađiva nja ga so vi ma sta kle ne bašte. Za ra da se ostva ru je kroz tr go va nje kre dit nim
po e ni ma do bi je nim na pro jek ti ma ko ji sma nju ju is pušta nje ga so va sta kle ne bašte. Očeku je
se upe to stručenje vred no sti kre di ta sa sa dašnjih 3,5 do la ra po to ni ugljendi ok si da, dok će,
po ređenja ra di, pri ho di od naf te i ga sa po ra sti za oko 10 od sto. Stvar se okreće ta ko da po -
sta je mno go uno sni je oslo bađati se naf te ne go je pro iz vo di ti. Prak tično to iz gle da ova ko: fir -
ma će, re ci mo, očis ti ti me tan iz ot pa da pi lećeg me sa, a za uz vrat će po red plaćenog po sla do -
bi ti i kre di te ko je će re ci mo pro da ti vla sni ku ter mo e lek tra ne.  

Na osno vu ovih mo gućno sti 65 ve li kih ame ričkih kor po ra ci ja sa imo vi nom vred nom
četi ri hi lja de mi li jar di do la ra po kre nu lo je ini ci ja ti vu pod na zi vom „In ve sti tor ska mreža za
kli mat ske ri zi ke“. Je dan od po kre tača ove ini ci ja ti ve, Fred Bu e no stro uka zu je „da bi se is ko -44
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ri sti la ame rička oštro um nost i bi znis do veo na vo deće po zi ci je u bu dućno sti ko ju će ka rak te -
ri sa ti ni ske emi si je uglje ni ka, neo p hod ni su nam pro pi si ko ji će omo gućiti pla si ra nje ka pi ta -
la i pod staći ino va ci je“. Uočlji vo je, međutim, da Mreža ne po mi nje Pro to kol iz Kjo ta, ko ji
Ame ri ka ne želi da pot piše. To uka zu je da, ma da zvuči čudno, dva su prot na pri stu pa - spa lji -
va nje fo sil nih go ri va i sma nje nje emi si je uglje ni ka - mo gu u po slov nom sve tu teći upo re do i
do pu nja va ti je dan dru gog. Čak i ako se bu de po većava lo oslo bađanje uglje ni ka, po većavaće
se i mo gućnost po sla na sma nji va nju nje go vih po sle di ca. Ova kom ple men tar nost ne bi bi la
ništa no vo, jer je već uočena u od no su in du strij ske is hra ne i far ma ce ut ske in du stri je, ko je se
do pu nju ju i pod stiču - više br ze hra ne, više bo le sti, više le ko va.

Ova kav raz voj do gađa po država i Svet ska ban ka ko ja na osno vu ide o lo gi je za gre va nja već
pod stiče raz voj use va ot por nih na sušu. Warren Evans iz Svet ske ban ke pro fet ski upo zo ra va:
„Kao in sti tu ci ja ko ja se ba vi raz vo jem, mo ra mo da se usred sre di mo na činje ni cu da će mi li o -
ni lju di bi ti žrtve kli mat skih pro me na“. A šta ako ume sto suše kre nu po pla ve na ko je pro me -
nje ni use vi ne mo gu da od go vo re? Da li će „mi li o ni lju di„ stra da ti zbog pro me na kli me ili po -
grešnih pro ce na?“

Šta vre di što je ova zi ma bi la le de na, fo ru mi i pa ne li će u svo jim za gre ja nim ka bi ne ti ma i
da lje tu li ti o glo bal nom za gre va nju. Ka da je prošle go di ne, da bi iro ni ja bi la veća, Međuvla -
din pa nel za kli mat ske pro me ne ob ja vio svoj naj no vi ji iz veštaj o glo bal nom za gre va nju,
istočnom oba lom Ame ri ke je be sne la ne za pamćena snežna olu ja ko ja je po tra ja la dva me se -
ca. Nji ma ta pro ti vrečnost uopšte ni je sme ta la i oni bi svo ju priču na sta vi li i ako bi se ko jim
slučajem pin gvi ni na se li li na oba la ma Sre do ze mlja. Oni  - po li tičari, ne pin gvi ni - ubeđeni su
u te o ri ju za gre va nja jed na ko kao što su pre sa mo tri de ce ni je za go va ra li da se ne u mit no
krećemo ka le de nom do bu. On da su nam sta vlja li u iz gled nu kle ar nu ili pri rod nu zi mu, a sa -
da do bi ja ju No be lo ve na gra de za bor bu pro tiv  glo bal nog za gre va nja – ne pri ja te lja iz gle da
većeg i od sa mog Bin La de na, jer je još ma nje uhva tljiv od nje ga. Teško je za i sta od u pre ti se
ovoj la vi ni ko ja se sa mo u ve re no po zi va na „većinu“ ko ja mi sli isto kao oni. Ni je la ko u tim
okol no sti ma sačuva ti zdrav ra zum i kri tički duh i isti na ma au to ri te ta pro tiv sta vi ti au to ri tet
isti ne da još u naj ma nju ru ku ni je iz ve sno da naša pla ne ta ne ma do vo ljan ka pa ci tet hlađenja. 

Pr vi ve li ki po li tički glas pro tiv ovog glo bal nog pod gre ja va nja u av gu stu 2007. go di ne di -
gla su četi ri čla na au stra lij skog par la men ta. Oni su pre ki nu li glo bal nu uni so nost uka zu jući
da su „kli mat ske pro me ne pri rod na po ja va ko ja nas uvek pra ti i uvek će nas pra ti ti“. Očito je
da su bi li oba vešte ni o Mi lu ti nu  Mi lan ko viću i nje go voj kli ma to lo gi ji (ipak Ste fa ni i Ma ri na
Mi lan ko vić žive u Au stra li ji), ko ji je još 1913. tačno računao kli mat ske uslo ve na pla ne ta ma
Sunčevog si ste ma. To se vi di u nji ho vom sta vu „da je pro me na kli me opažena i na dru gim
pla ne ta ma i nji ho vim pra ti o ci ma - na Mar su, Ju pi te ru, Tri to nu, Plu to nu, Nep tu nu i dru -
gim...“ Ove tvrd nje oni su iz ne li u iz vešta ju ko ji su pot pi sa li kao čla no vi Au stra lij skog na ci o -
nal nog ko mi te ta za na u ku i kao čla no vi gru pe od je da na est po sla ni ka ko ja je tre ba lo da pro -
ce ni sprem nost Au stra li je da se suoči sa iza zo vom glo bal nog za gre va nja. Po vod je bi la sve
snažni je pri sut na ide ja da se za gre va nje uspo ri „hva ta njem“ i pod zem nim od la ga njem ugljen -
di ok si da da bi se ta ko sprečila nje go va emi si ju u at mos fe ru. Većina po sla ni ka iz ove gru pe je 45
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sta vi la pot pis na iz veštaj ko ji za ključuje da po sto je ja sni do ka zi da čove ko vo de lo va nje ima
po gu ban uti caj na kli mu. Međutim, četvo ri ca su ima li do volj no hra bro sti da se od u pru jed -
no u mlju i da po tom ob ja ve za se ban iz veštaj u ko me na vo de da ne ga ti van uti caj čove ka „tek
tre ba da se do kaže“. „Pro me na kli ma ta pri rod no je“, kažu oni, „svoj stvo pla ne ta sa ga so vi tim
omo tačem. Otu da uvek možemo da očeku je mo da će se po lo vi na pla ne te za gre va ti. To ne ma
ničega za jed ničkog sa ljud skim ak tiv no sti ma“. U Evro pi, ko ja oduševlje no po zi va na kr staški
rat sa kli mom, a isto vre me no pro da je za sta re le teh no lo gi je dru gim kon ti nen ti ma, ova kvih sa -
ve snih jav nih rad ni ka kao u Au stra li ji očito ne ma, ili ako ih ima ne da je im se glas, već se raz -
ličitim pri god nim oku plja nji ma i iz ja va ma stva ra uve re nje da je sve ja sno, da je veštačka kli -
ma moćni ja od pri rod ne, da su po sle di ce ra da er kon dišna pre težni je od dej stva pri ro de. Tu,
na rav no ni je teško pre po zna ti no vo pa ko va nje sta re na do bud ne ide o lo gi je o sve moći čove ka
ko ja je to li ko za luđiva la naše pret ke. Raz li ka je sa mo u to me što je ta ilu zor na sve moć da nas
do bi la zlo slut ni ne ga tiv ni pred znak.

Da njih četvo ri ca ni su di gli glas, ne ke od ve li kih kor po ra ci ja bi već do bi le po sao sto leća,
ka ko je na zvan pred loženi pro je kat ko ji pro blem glo bal nog za gre va nja svo di na hva ta nje i
skla dište nje okri vlje nog ga sa sta kle ne bašte u pećine - po sao ko ji neo do lji vo pod seća na onaj
iz An der se no ve baj ke (da li je to baj ka?) Ca re vo no vo ode lo. Za i sta sa vršen po sao: bez ob zi ra
na ne pred vi di ve eko loške po sle di ce i da li bi bio hva tan sa mo au stra lij ski ili možda i azij ski,
čak ame ričkiugljen di ok sid. Istu pa nje po sla ni ka ipak ni je ube di lo au stra lij ske gla sače ko je sa -
da uz sva ku me te o ro lošku prog no zu plaše glo bal nim za gre va njem. Pre mi jer John Howard
(Džon Ha u ard), na zvan „kli mat ski skep tik“, jer mu se ni je mi li lo da mi li jar de do la ra po re skih
ob ve zni ka po troši na skla dište nje ugljen di ok si da u pećina ma, iz gu bio je na iz bo ri ma. Po bed -
nik, Ke vin Rudd (Ke vin Rud), na pr voj kon fe ren ci ji za no vi na re obećao je, ma ka ko to
zvučalo ap surd no, „mo men tal nu ak ci ju“ u bor bi sa kli mat skim pro me na ma. No vom au stra lij -
skom pre mi je ru to je pri o ri tet i on je neo d ložno pot pi sao pro to kol iz Kjo ta. Au stra lij ska de -
le ga ci ja od mah je tri jum fal no otišla u Ba li da se na Međuna rod noj kon fe ren ci ji Uje di nje nih
Na ci ja o kli mat skim pro me na ma pri druži bor bi pro tiv glo bal nog za gre va nja. 

Na Ba li ju je po sta lo vi dlji vo da je ugljendi ok sid već ura dio nešto od da le ko sežne važno -
sti. Ako ni je iz me nio kli mu, pro me nio je glo bal ni ge o po li tički po la ri tet, jer su se neočeki va -
no na jed noj stra ni našli Ame ri ka, In di ja i Ki na ko ji od bi ja ju da se po vi nu ju dik ta tu Kjo ta. In -
di ja i Ki na ne ma ju na me ru da mu se pri klo ne jer je nji ho va hlad na po ru ka - mi na sta vlja mo,
a vi vi di te šta ćete sa teh no lo gi jom ko ju ste sa mi stvo ri li. To je vaš pro je kat i rešite ga sa mi,
naš pri o ri tet je bor ba pro tiv si ro maštva. Ove ze mlje su sve sne da ide o lo gi ja za gre va nja može
do bro da po služi i re de fi ni sa nju neo ko lo ni jal nog od no sa, ob zi rom da se njo me širi strah da
će se širo ki obal ski po ja se vi u ze mlja ma sa ni skom oba lom, ka kve su In di ja i Ki na, vr lo br zo
naći pod vo dom i pri mo ra ti mi li o ne lju di da po traže no va sta ništa. Ti me oni i bez za gre ja va -
nja dižu tem pe ra tu ru i po ten ci ra ju društve nu uz ne mi re nost u tim ze mlja ma. 

Vre lu ras pra vu na Ba li ju pot pa lji va la je i eko loška or ga ni za ci ja „Gre en pe a ce“ (Grin pis),
ko ja je hlad no oćuta la bom bar do va nje ra fi ne ri ja i tra fo sta ni ca po Sr bi ji, ali ko ja sa da us pa lje -
no na tran spa ren ti ma is pi su je pri god nu po ru ku „Ne moj te sku va ti pla ne tu“. Tu po ru ku čita46
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oko 10.000 (slo vi ma de set hi lja da) učesni ka iz 19 ze ma lja ko ji kreću u boj pro tiv kli mat skih
pro me na. Sa da je sve ja sno: ima mo ne pri ja te lja (kli mu) i one (po li tičare i tr gov ce) ko ji tre ba
da nas od ve du u no vu ne za gre ja nu bu dućnost. Kao što se ne ka da, sta rim rečni kom rečeno,
kla sna bor ba in ten zi vi ra la sa da se u no vom ide o loškom ključu učesni ci ma kon fe ren ci je na
Ba li ju ob raća in do nežan ski mi ni star za eko lo gi ju go vo reći „kli mat ske pro me ne se ubr za va -
ju“. Na rav no da se ubr za va ju, jer je ne ko do volj no zlo ban da to učini iz računao da su učesni -
ci kon fe ren ci je le to vi ma do i od Ba li ja, upo tre bom lo kal nog pre vo za, ko rišćenjem ho te la i
kon fe ren cij skog pro sto ra do pri ne li da se emi tu je do dat nih 500.000 to na ga so va sta kle ne
bašte. 

Ka ko bi čupa vi Karl Marks re kao - ba uk kli me kruži sve tom. Ia ko ne ma zna ko va da se Ze -
mlja vr ti dru gačije ili da Sun ce jače si ja, strah od kli me i nje nih me na se ipak ne za drživo širi.
Stra hu i ni je po treb na ne ka kva stvar na pod lo ga - on je do vo ljan sam se bi. Možemo sa mo da
za mi sli mo šta će se do go di ti ka da sve po ti snu te ne u ro ze (psi ho loške, društve ne, na ci o nal -
ne...) pet mi li jar di lju di bu du in ve sti ra ne u pro blem kli me - da li će ta ko na sta ti jed na od
onih ve li kih hi ste ri ja ka kve je Evro pa već ima la pri li ke da vi di kroz ra zne pro go ne vešti ca? 

Ta ne u ro za po la ko po pri ma sve od li ke pra vog kr staškog ra ta, ko ji, ka ko sa da stva ri sto je,
kao da pred vo di Al Go re (Al Gor), do bit nik No be lo ve na gra de za glo bal no za gre va nje, spre -
man da se bo ri pro tiv kli me kao što je to pre de set go di na činio pro tiv Sr bi je, ne žaleći fo sil -
na go ri va za hi lja de avi o na ko ji su se ja li smrt. Iza Go ra, po red broj nih NVO sprem no idu i
teh no lo zi ko ji nu de no ve, do sa da nečuve ne, efi ka sne načine ob računa sa kli mat skim pa -
klom. Oni pred lažu niz is hi tre nih, la ko mi sle nih i sku pih teh no loških dej sta va ko ji ma bi hte li
da sma nje za gre va nje. Po red već po me nu te au stra lij ske ide je o de po no va nju ugljendi ok si da
u pod zem ni svet, tu su i za mi sli o po sta vlja nju džinov skog sun co bra na u or bi tu, ras pršiva nju
de set mi li o na to na sum por nog pra ha go dišnje ko ji bi ras hlađivao at mos fe ru, stva ra nju
ogrom nih veštačkih led ni ka i za sićiva nju oke a na hi lja da ma to na sul fa ta gvožđa da bi se pod -
sta kao raz voj plank to na ko ji mo gu da ap sor bu ju ugljen di ok sid. Oni na taj način pod gre va ju
na du da se može upra vlja ti kli mom, u čemu oni ne sklo ni teh no loškim pu sto lo vi na ma vi de
sa mo rđavo spe ci ja li stičko obra zo va nje ko je na pro blem ce li ne po kušava da pruži fah-idi ot -
ski od go vor. Još se Ni ko la Te sla u svo joj au to bi o gra fi ji sme je ne kom ame ričkom naučni ku
„ko ji je želeo da upum pa va va zduh iz vrućih zo na u ume re ne zo ne, pot pu no za bo ra vlja jući
na činje ni cu da je Bog već stvo rio gi gant sku mašinu u tu svr hu“.3 Glav no u sve mu to me i je -
ste ne moć shva ta nja ce li ne, jer čak da se pro blem kli me i reši na ova ko vul ga ran način, osta -
je činje ni ca da je to po raz ci vi li za ci je ko ja na taj način mo ra da po mišlja da de lu je na kli mu
da bi op sta la. 

Tim rešenji ma za pra vo se sve du blje pro pa da u začara ni krug, jer ono što tre ba da reši
pro blem po ja vlju je se kao još veća ne vo lja. Do bar pri mer za to je po kušaj da naf ta bu de za -
me nje na „e ko loški čis ti jim“ eta no lom. Eta nol je al ko hol do bi jen fer men ta ci jom šećera iz žita -
ri ca i dru gih or gan skih ma te ri ja la iz ko jih se može do bi ti bi o ma sa. On za i sta ima vi so ku ok -
tan sku vred nost, ali da bi se do bio li tar eta no la po treb no je po trošiti dvo stru ko više si ro vi ne

473 Ni ko la Te sla, Mo ji iz u mi, Za vod za udžbe ni ke i na stav na sred stva, Be o grad 1998, str. 38.
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i ener gi je iz fo sil nih go ri va ko je bi on tre ba lo da za me ni. Ma sov na pro iz vod nja eta no la do vo -
di i do ra sta ce na žita ri ca. Mek sičko na ci o nal no je lo, tor ti lja, višestru ko je po sku pe lo u pro -
te klim go di na ma zbog ce ne ku ku ru za ko ji se ta mo ko ri sti za do bi ja nje eta no la. Ka ko eta nol
ima ma nju ener get sku vred nost, iz la zi da je nje go vo do bi ja nje sku plje i više za gađuje život nu
sre di nu od do bi ja nja li tra naf te. To se vi di i na pri me ru In do ne zi je gde se is krči dva mi li o na
hek ta ra go dišnje (po lo vi na po vršine Sr bi je) da bi se ga ji le pal me od ko ji se do bi ja pal mo vo
ulje od ko ga se pra vi bi o di zel. Is krčena šuma ap sor bo va la bi mno go više ugljendi ok si da ne -
go što se bi o di ze lom sma nju je nje go vo oslo bađanje. 

Da lje od ovih pa ra dok sa i ne možemo do spe ti sve dok nam Al Go re i Gre en pe a ce , teh -
no lo zi i eko lo zi, rešava ju pro blem kli me. Nji hov za ključak je za pra vo una pred spre man: ni -
ka ko ne pre i spi ti va ti ak si o me po trošačkog društva, već sta ti u red za no ve nu kle ar ne cen tra -
le ko je će da ti do volj no ener gi je za bez broj ne iz mišlje ne po tre be. Po sle di ce glo bal nog za -
gre va nja otu da će bi ti da le ko sežne čak ia ko tem pe ra tu ra u pri ro di uopšte ne ra ste. Sa svim
je do volj no da po ra ste društve na tem pe ra tu ra i do ne su po grešne od lu ke, što se očito već
do gađa. 

Za strašiva nje kao osnov ni način di za nja društve ne tem pe ra tu re je uze lo širo kog ma ha
i u nje mu pred njači, kao i uvek, ze mlja u ko joj je na sta lo čuve no Or ve lo vo de lo „1984.“.
Časo pis New Sci en tist (Nju sa jen tist) do no si spe ci ja lan broj o po bi ja nju svih za blu da (čitaj
je re si) da kli ma ne po sta je to pli ja, a u iz vešta ju uti caj ne ne vla di ne or ga ni za ci je Oks farm
na vo di da je od 120 ve li kih pri rod nih ka ta stro fa počet kom osam de se tih prošlog ve ka došlo
do to ga da ih sa da ima oko 500 i da su sve po ve za ne sa glo bal nim za gre va njem. I ne sa mo
to, već se na vo di i da 2007, ko ja se u vre me pi sa nja iz vešta ja još ni je za vršila, „sle di obra zac
sve češćih i kri vu da vi jih, ne pred vi di vi jih i zaoštre nih vre men skih pri li ka ko je po gađaju sve
više lju di“. Bar ba ra Stoc king (Bar ba ra Sto king), ko ja pot pi su je ovaj iz veštaj, ne li bi se otu -
da da utvr di da „ak ci ju va lja pred u ze ti sa da ka ko bi smo se pri pre mi li za no ve ka ta stro fe. U
su prot nom biće teško pružiti ade kvat nu po moć, a po sle sko rašnjeg na pret ka u raz vo ju
doći će do na za do va nja“. Očito da u or ve lov skom sti lu ona već zna ka kva će bi ti bu dućnost
i ne us teže se da nam kaže šta tre ba da ra di mo, je di no što ni je ja sno ka ko raz rešava pro ti -
vrečnost uočenih „sve ne pred vi di vi jih vre men skih pri li ka“ i po u zda nog očeki va nja „no vih
ka ta stro fa“. 

U iz vešta ju, a sve više i u no vin skim na pi si ma, čak se i ugljendi ok sid, he mij ski ele ment
bez ko ga ne ma živo ta, na zi va „štet nim ga som“. Pot pu no je na rav no ne ra zum no at mos fer ski
gas na zi va ti „štet nim“, ia ko la bo ra to rij ske ana li ze po ka zu ju da rod use va može da se po veća
za 30 od sto pri po većanju emi si je ugljendi ok si da, ali u ovoj te mi kao da je sve ma nje ra zu ma,
a sve više po ti snu tih ne u ro za. Iz ovo ga ni je teško za ključiti da se o pro me ni kli me jed no stav -
no ne može su vi slo go vo ri ti sta vlja jući u pr vi plan veštačke uti ca je, jer oni ni su ni ob je di nje -
ni ni ka kvim do sled nim pri stu pom. Ne po sto ji te o ri ja veštačke pri nu de kli mat skih pro me na,
jer se pret po sta vlje na kli mat ska ka u zal nost ugljendi ok si da ne može ta ko na zva ti. Naj bo lji sa -
ve znik du hu i ra zu mu u ovim stva ri ma sto ga je Mi lu tin Mi lan ko vić, jer je di na te o ri ja ko ja
uspešno ob jašnja va di na mi ku kli me kao po sle di cu or bi tal ne di na mi ke i od no sa naše pla ne te48
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sa Sun cem je ste nje gov Ka non osunčava nja. Osnov na Mi lan ko vićeva ide ja, ko ja ne bi tre ba -
lo da dođe u pi ta nje iz pro stog raz lo ga, jer ćemo iz gu bi ti je di nu po tvrđenu te o ri ju kli me ko -
ju ima mo, je ste da kli mat ske pro me ne tre ba pre sve ga sa gle da ti u astro nom skoj per spek ti vi i
pre po zna ti or bi tal nu di na mi ku naše pla ne te kao osnov ni, možda i je di ni po kre tač ko le ba nja
tem pe ra tu re na njoj. Ova kav Mi lan ko vićev hla dan pri laz, nje go va ja sna po de la te o ri je na „a -
stro nom ski“ i „fi zi kal ni“ deo, od ličan je ko rek tiv pre više va tre nim za go va ra nji ma glo bal nog
za gre va nja in du ko va nog spa lji va njem fo sil nih go ri va, ko ja teže da se u pr vi plan po sta vi „fi zi -
kal ni“ pri stup, a po ti sne „a stro nom ski“. 

Međutim, ne ma tra go va da su pi sci jav nih do ku me na ta o kli mi čita li Ka non. U nji ma se
Mi lan ko vić i ne po mi nje, već se sa mo „po dra zu me va“, što je sa mo ko rak od ig no ran ci je i do
skre ta nja na stran pu ti cu. Na pu sti mo li prak tično Ka non osunčava nja i počne mo li bes kraj nu
ana li zu veštačkih uti ca ja na kli mu, pre ti opa snost da se iz gu bi kom pas i da se od dr veća više
ne vi di šuma. Sa Mi lan ko vićevog ho ri zon ta stvar je sa svim ja sna – pla ne ta se za gre va i za gre -
vaće se u sle dećih 15.000 go di na uko li ko ne dođe do na gle pro me ne rit ma, br zog pre la ska u
le de no do ba upra vo zbog za gre va nja, ka ko uka zu ju ne ki kli ma to lo zi. Za to je priča o in du -
strij skom za gre va nju ko je na vod no po jačava pri rod no za gre va nje suštin ski su višna. Ona je
ne ka kva „san ta sim pli ci tas“, do da va nje ma le nog ugar ka na ras plam sa lu lo maču, s ob zi rom da
su ko smičke i ze malj ske ener gi je ne sa me ri ve. Reč je o pri rod nom, ko smičkom pro ce su na
ko ji čovek ne može da utiče.  

Mi lu tin Mi lan ko vić je ta ko bez svo je vo lje po stao naj značaj ni ji sve dok pro tiv ide o loške
mon taže pro ble ma kli me, jer je nje gov Ka non osunčava nja od ličan ko rek tiv pre gre ja nom za -
go va ra nju in du strij ski in du ko va nog efek ta sta kle ne bašte. On po ka zu je da se pro me na uvek
dešava, ali kao plod od no sa sa Sun cem, a ne sa elek tričnom si ja li com. Po kušaj da se Sun ce
za me ni si ja li com, ta ko ka rak te ri stičan za teh no loško sle pi lo, na rav no ne može da uro di plo -
dom. To je pro sto šire nje mra ka. In du stri ja fo sil nih go ri va može da ima od ređeni uti caj na
život, ali suštin ski ne i na kli mu. Sto ga ono osnov no čega tre ba da bu de mo sve sni je ste da je
da nas ne u po re di vo više reč o po li ti ci kli me, ne go o pro me ni kli me. Te dve stva ri tre ba ja sno
raz dvo ji ti, one ne ma ju ni ka kvu ve zu jed na sa dru gom, bo lje rečeno mo gu da te ku upo re do,
jer se tre nut na usme re nost pro me ne kli me ne može ni do ka za ti ni opo vrg nu ti, s ob zi rom da
nje na di na mi ka pre va zi la zi vre me u ko me mi de lu je mo. 

Iz ve sno je da je u dav noj prošlo sti pla ne te bi lo mno go pro me na kli me. Ne ke od njih su
bi le ve o ma oštre, čak i u po sled njem međule de nom do bu ko je je počelo pre oko 10.000 go -
di na. Iz ve sno je i da će ove pro me ne na sta vi ti da se do gađaju, bi lo da in du stri ja na sta vi da
oslo bađa ga so ve sta kle ne bašte ili ne. Ali tre ba po seb no bi ti sve stan da da našnji uti caj in du -
stri je ni je re le van tan za da našnju di na mi ku kli me, jer da in du stri ja i može da utiče na pro me -
nu, ona ne može da sma nji vre me od zi va led ni ka na nju. Na pri mer, po lar nom led ni ku tre ba
10.000 do 100.000 go di na da od go vo ri na bi lo ka kvo glo bal no za gre va nje ko je bi se da nas
de si lo. Ve li ki pla nin ski led ni ci od go va ra ju kroz 1.000 do 10.000 go di na, dok ma lim pla nin -
skim led ni ci ma tre ba 100 do 1.000 go di na. Otu da je jed no od ob jašnje nja da se led ni ci da nas
po vlače od go va ra jući na pri rod no za gre va nje ko je se do go di lo u to plom pe ri o du Sred njeg 49
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ve ka, ili čak na još to pli je raz do blje od pre oko 6.000 go di na. „U svim svo jim ra do vi ma na -
glašavao sam“, kaže Mi lan ko vić, „a i ge o lo zi to zna ju, da mi ni mu mi i mak si mu mi tem pe ra tu -
re mo gu da za kašnja va ju po ne ko li ko hi lja da go di na iza epo ha ko je na mo jim so lar nim kri va -
ma od go va ra ju eks tre mi ma in so la ci je...“4 Gle da no s dru ge stra ne, iner ci ja je očita i u pro ce ni
da kli mat skom si ste mu tre ba naj ma nje 40.000 go di na da bi urav no težio ljud sko na rušava nje
pri rod nog po ret ka ko je se može do go di ti u sle dećih ne ko li ko ve ko va.5

Kli ma Ze mlje ni je se još to li ko za gre ja la kao u 11. ve ku.6 To je ne dvo smi sle no po ka za no
no vi jim istraživa nji ma ko ja su ko ri sti la de vet ne za vi snih ge o loških kli mat skih za pi sa (tre set,
je zer ske se di men te, je zgra iz led ni ka, go do ve dr ve ta...) da bi pri ku pi la tem pe ra tur ne od li ke
pro me na kli me u Ki ni to kom po sled nja dva mi le ni ju ma.7 Kom po zit ni za pi si tem pe ra tu ra ot -
kri li su neo bično to ple uslo ve od 800. do 1400. go di ne naše ere, što na rušava ide ju „ne za -
pamćenog zgre va nja“ XX ve ka. To plo ta ovog raz do blja može se sma tra ti pra vil nim is po lja va -
njem pri rod no po buđenih uslo va sličnih oni ma od pre go to vo hi lja du go di na. Ovaj to pli pe -
riod došao je do vr hun ca na Gren lan du između 900. i 1200. go di ne i u Evro pi između 1100.
i 1300. go di ne. Tem pe ra tu re u tom raz do blju, po zna tom kao sred nje ve kov ni (ma li) kli mat ski
op ti mum, po sta le su jed na ko vi so ke kao u post gla ci jal nom kli mat skom op ti mu mu. Po sle
ovog raz do blja usle dio je pet sto ti na go di na ve li ke hlad noće po zna tih kao ma lo le de no do ba
da bi, na pri mer, na se o bi ne na Gren lan du ne sta la po sle 1400. go di ne

Mno gi dru gi na la zi ta kođe go vo re da XX vek ve ro vat no ni je bes pri mer no naj to pli je kli -
mat sko raz do blje po sled njeg mi le ni ju ma i da po sled njih de ce ni ja tem pe ra tu ra mo der nog to -
plog pe ri o da ni je do sti gla onu sred nje ve kov nog to plog pe ri o da. Po red to ga, ka ko je kon cen -
tra ci ja CO2 u sred nje ve kov nom pe ri o du bi la mno go niža ne go u sa dašnjem to plom pe ri o du,
ne ma  raz lo ga da se za gre va nje kli ma ta da nas pri piše ra stu CO2 ko ji se u međuvre me nu do -
go dio.8 Ne ki istraživači sma tra ju da po rast sa držaja CO2 u at mos fe ri u međule de nim do bi ma
ni je uzrok, već po sle di ca za gre va nja.

Gla sno uka zi va nje na rast pro sečne glo bal ne tem pe ra tu re pri kri va i činje ni cu da ne ma
glo bal no jed no o bra znog za gre va nja. Te kuće za gre va nje naj veće je između 40° i 70° se ver ne
ge o graf ske širi ne, ali se pri tom po sled njih de ce ni ja se ver ni Atlant ski okean ras hlađuje.
Braitwait je 2002. go di ne ana li zo vao bi lans ma sa 246 led ni ka u sve tu i po ka zao da za i sta u
ne kim obla sti ma led ni ci ima ju ne ga tiv ni pri rast ma se ko ji se po du da ra sa za gre va njem, kao
na pri mer led ni ci Al pa ko ji se po vlače. Međutim, ima ta kođe obla sti sa po zi tiv nom pri ra stom,
kao što su skan di nav ski led ni ci ko ji ra stu i led ni ci na Kav ka zu ko ji su u rav no teži. Raz ma tra -
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jući raz voj svih ana li zo va nih led ni ka (od oko 80.000 ko li ko je pro ce nje no da ih ima) u pro te -
klih 50 go di na, Braithweit (Braj tvejt) je pri me tio da „po sled njih go di na ne ma očite za jed -
ničke ili glo bal ne težnje ka po većanju to plje nja led ni ka“.9

Jed no stav no rečeno, teh no loška pri nu da ni je snažni ja ne go or bi tal na, ni ti veštačko dej -
stvo na kli mu može da bu de neo d ložno ka da već or bi tal no dej stvo pod ra zu me va od la ga nje.
Pre gre ja no za go va ra nje efek ta sta kle ne bašte otu da ne ma od li ke naučne te o ri je, već cr te ide -
o loškog ma ni fe sta. U tom smi slu Mi lan ko vić je i sa da značajan, jer pro blem vraća na nje go va
te melj na načela, osunčava nje Ze mlje i nje go vu di na mi ku. On bi tre ba lo da bu de pr vi ko ji bi
na to uka zao, ali on ni ne po mišlja na to, jer je ta kvo gle dište ap surd no iz per spek ti ve Ka no -
na, ob zi rom da je za kli mat ske pro me ne „od go vor na“ di na mi ka le ta, a ne zi me. 

I za to je po nov no čita nje Ka no na osunčava nja važno, jer se iz nje go ve per spek ti ve ni ka -
ko ne može reći da su čovek i in du strij ski za mah glav ni po gon me nja nja kli me. Ta kav stav ne
do pušta da kli ma to lo gi ja pre ra ste u ali bi i pre tekst za raz ličite tr go vačke na me re i am bi ci o -
zne po li tičke pro gra me. 

Raz ve ja va nju tih pri vi da ne ho ti ce do pri no si i sam Mi lan ko vić pišući si nu Vas ku 5. mar ta
1948. „Za vre me le ta pri pre mi li smo se za oštru zi mu. Na ba vi li smo dve to ne ‘kre ke‘ na cr no
i dve to ne bu gar skog mr kog uglja pre ko Aka de mi je, čime smo na pu ni li naš po drum. Ali zi ma
ni je došla. Od 3. ja nu a ra do 15. fe bru a ra ni smo ima li ni je dan hla dan dan, i sa mo je u dru goj
po lo vi ni fe bru a ra zi ma došla u krat ku, ali ve o ma bla gu po se tu. Sa da je sko ro već početak
pro leća. U je da na est časo va pre pod ne ter mo me tar na mom pro zo ru, u sen ci je po ka zi vao
+9°C. Po trošili smo sa mo po la naše re zer ve uglja, a osta lo je sko ro do volj no za ce lu sle deću
zi mu“.10 Ia ko je tem pe ra tu ra u zi mu te 1948. go di ne očito bi la vi so ka, Mi lan ko viću ne pa da
na pa met da to ko ri sti kao ar gu me nat glo bal nog oto plja va nja. On bi tre ba lo da bu de pr vi ko -
ji bi na to uka zao, ali on ni ne po mišlja na to, jer je ta kvo gle dište ap surd no iz per spek ti ve Ka -
no na, s ob zi rom da su za kli mat ske pro me ne „od go vor na“ sveža le ta a ne hlad ne zi me. Mi lan -
ko viću je po red to ga ne do sta ja la i reč „glo bal no“, ko ja je u svom da našnjem lažnom sja ju
sko va na tek kra jem 20. ve ka. Pre to ga ona se među kul tur nim lju di ma ma hom po ve zi va la sa
Šeks pi rom i nje go vim po zo rištem Glob na čijem je ula zu sta jao nat pis „Ceo svet glu mi“. 

U skla du sa tim šeks pi rov skim čita njem glo ba li za ci je pred na ma se po ja vlju je ve li ko po -
zo rište kli me gde stva ri pre svučene u no vo kli mat sko ru ho do bi ja ju sa svim dru gačiji iz gled.
Kli ma je ste pro blem, ali je ona isto vre me no i do bro došlo ob jašnje nje ko je sve oprav da va.
Ona kao da se pre tvo ri la u ne ku vr stu opšte am ne sti je za one ko ji u ime pro fi ta ra de na
opštem ra za ra nju. Na pri mer, uočeno je u oke a ni ma sve ma nje ogrom nog pla vog tu nja,
teškog i do po la to ne, ko ji je za la zio i u vo de Sre do ze mlja. Raz ma tra jući uzro ke te po ja ve ne -
ki naučni ci su u pr vi rad sta vi li kli mat ske pro me ne, ko je do vo de do iz u mi ra nja ove vr ste. Pr -
o me na kli me ta ko je iz vučena kao ne ki džoker ko ji ob jašnja va sve, jer je to mno go udob ni je
ne go po me nu ti pre te ra ni ulov ove ri be ko ja u ja pan skim re sto ra ni ma ima ce nu 550 evra za
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ki lo gram. Ako se u ne kim dru gim ana li za ma i po me ne pre te ra ni ri bo lov, on da se on na vo di
kao „je dan od uzro ka“. 

Kli ma je i glav ni kri vac što će ne ke ze mlje, ka ko kon sta tu ju pred stav ni ci Agen ci je UN za
raz voj, zbog vre men skih kraj no sti (ob ja sni li smo da vre men ske pri li ke ni su isto što i kli ma)
bi ti ma nje tu ri stički pri vlačne. I tu je kli ma do bro došla da pri kri je sve veće rad ne zah te ve kor -
po ra ci ja, gu bi tak društve nih te ko vi na po ve za nih sa slo bod nim vre me nom, opšte osi ro -
mašenje i rast osećanja ne si gur no sti, kao i osta le društve ne ne vo lje ko je će lju de sprečiti da
lu ta ju sve tom. Ta ko kli ma po pri ma obri se glo bal ne ne u ro ze, jer lju di na nju, kao na men tal -
nu de po ni ju, pre ba cu ju svo ju od go vor nost, kao na pri mer, za al ge ko je pre kri va ju Me di te -
ran, a za čije šire nje se okri vlju ju ne za gađivači, već kli mat ske pro me ne. Kli mat ske pro me ne
su do bro došli iz go vor za ono što svi zna mo da se dešava, a glav nom kriv cu se čini da je uspeo
da bar ma lo za va ra trag. 

Već sa ma činje ni ca do vođenja po li ti ke kli me na dnev ni red go vo ri da je rat sa pri ro dom
došao do ste pe na ka da se više ne može ide o loški pri kri va ti na vod nim do bi ti ma od nje nog sa -
vla da va nja. Ovla da va nje pri ro dom sve se više po ka zu je kao an tro po cen trična ilu zi ja onih čiji
je ideal Ti ta nik, a tre nu tak isti ne su dar sa le de nim bre gom. Ljud ska društva se već od početa -
ka vre me na pro svećeno sti na la ze u ob ja vlje nom ra tu sa pri ro dom, ko ji se oprav da va ide o lo -
gi jom eks plo a ta ci je, pod ređiva nja pri ro de, po većanja kom fo ra, ta ko zva nog na pret ka. Ali da
bi se ski nu la od go vor nost za ve ro vat ni isto rij ski ne u speh uto pij skog po trošačkog društva,
gde se višak kom fo ra plaća manj kom har mo ni je, i da bi se po trošačima prak tično re klo da je
go to vo s naf tom, je di ni način je da se od go vor nost pre ba ci na kli mu. 

Ako se na sta vi ovaj trend kli mat ske in kvi zi ci je, možda više nećemo moći mir ne sa ve sti ni
da pi je mo pi vo. U jed nim srp skim no vi na ma vi deo sam re kla mu kom pa ni je Mes ser (Mes ser)
ko ja pi va ri ma pre po ručuje svo ja po stro je nja za uba ci va nje ugljendi ok si da u pi vo. Usko ro će
kli mat ski čis tun ci ili za tvo ri ti pi va re, jer sva ka otvo re na bo ca oslo bađa ugljen di ok sid ko ji do -
pri no si glo bal nom za gre va nju, ili će tražiti da, kao što na ku ti ja ma ci ga re ta piše „pušenje je
štet no za zdra vlje“, na flaši bu de na pi sa no „pi vo do pri no si glo bal nom za gre va nju“. Valj da će
do otva ra nja po sled nje bo ce pi va pro teći još ne ko vre me, ali neo po zi va je činje ni ca da je rat
kli mi ob ja vljen. Da li će u nje mu stra da ti sa mo pla vi tu nje vi i pi vo pi je osta je da vi di mo.
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